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FOIA DIECESANA. 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în Septem nă: DUMINECA 

Preţul abonamentului : 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. 

., „ pe V»an . 2 „ 50 „_ 
„ România şi străinetate pe an . 14 franci 

pe 1 / , an 7 „ 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiunl oficiose, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin pană 
la 150 cuvinte 3 fl., pană la 200cuvinte 4 fl., 

de aci in sus 5 fl. 

Corespondinţele sünt a se adresa redacţiunel 
„Foia diecesami"; 

eră banii de prenumeraţiune şi inserţiunî la 
Tipografia diecesană în Caransebeş. 

Influinţa rugăciune! asupra destinelor 
omeneşcî. 

în timpurile vechi omenii eminenţi prin înţe
lepciunea şi caracterul lor erau veneraţi de popdre. 
Sfaturile lor, care rare-ori nu nimeriaü, observările, 
care mai tot-déuna eraü drepte; cumpătarea lor, 
cănd puteau şi ei ca şi alţii să se dea la farmecul 
plăcerilor; dispreţul pentru lucrurile pe care omenii 

' ^ - ^ j ^ ^ ' J « : < i f l f o t e n i « ^ « ^ < < a M ú - - m a r e - înfocare; înfrâ-
narea lor liniştită şi gravă, când fie-care în jurul 
lor se demitea la beţia poftelor; curajul lor în mij
locul nenorocirilor generale; totul în ei se părea că 
anunţă ceva supranatural. De aceea se şi credea, 
că asemenea omeni sunt în comunicare cu Dumnedeü 
şi că dela el primesc tot feliul de descoperiri înalte 
şi mântuitdre. 

Când Moisi se retrăgea în singurătatea mun
ţilor spre a se întreţinea cu Dumnedeü, poporul, plin 
de respect şi frică, nu'l putea perde din ochi. Când 
armata israelita se lupta contra unui duşman supe
rior în numér, era destul să se şcie, că Moisi se 
rogă Domnului, si numai-de-cât era sigură de biru
inţă. O mare influenţă avea asupra tuturor între
prinderilor opiniunea răspândită generalminte pintre 
Iudei şi păgâni, că înţelepţii lor aveau raporturi 
intime cu divinitatea. Aşa, în curgerea vécurilor, 
preoţii se priviaü ca nişte omeni mai sânţî de cât 
alţii, pentru că numai ei intrau în sanctuariul tem-
plurilor. 

Şciu, că pretinşii înţelepţi din dilele ndstre rid 
de acesta credinţă a vechelor popdre, cá de o 
superstiţie grosolană. Adevăratul înţelept însă găse-
şce aci un adevăr mare, pe care nu derîderile pot 
sâ'l restóme. Aşa, nu pdte fi nici o îndoelă că 
omenii mari ai timpurilor bătrâne aveai? dese rela-
ţiuni cu divinitatea, şi numai aceste comunicaţii î-î 
făceau si mai înţelepţi mai prevădătorî mai cura-
gioşî, şi mai marinimoşî de cât alţii. 

Binele cel mare, pe care Domnul nostru Isus 
Christos 1-a făcut lumei prin comunicarea sa intimă 
cu Părintele şeii, este că a făcut din toţi omenii 
preoţi ai Celuî-prea-înalt, că i-a deprins în asemenea 
relaţiuni ale faptureî cu Făcătoriul, prin care sufle
tul se înnobileză şi suge înţelepciunea. Insă o comu
nicare pământăscă, materială, cu divinitatea, este cu 
neputinţă, căci Dumnedeu n 'are în sine nimica 
pământesc. Dumnedeu este spirit; prin urmare numai , 
spiritul,, nnstru pdte să se apropie de El . Dar numai 
rugăciunea este mijlocul prin care inteliginţa ome-
născă tinde a se uni cu inteleginţa infinită. Es te 
de observat, că chiar omenii când întră în comuni
care unii cu alţiî, mai puţin o fac acesta prin sim
ţurile din-afară de cât prin contactul spiritului lor, 
adecă prin schimbarea gândurilor şi a sentimentelor. 

Şciii, că în timpul nostru mulţi omeni cred 
rugăciunea de prisos sau cel puţin nefolositdre ; nu 
se rdgă de temă ca să nu fie trataţi de bigoţi : 
în ochii lor rugăciunea nu este bună de cât pen.i-u 
omenii de o inteliginţa mărginită, şi chiar că n'ar 
fi de cât o funcţiune a bisericanilor. 

Pentru ce să mă rog? dice pretinsul înţelept; 
căci rugăciunea mea nu pdte schimba întru nimica 
cursul evenimintelor. Ceea ce Dumnedeu a hotărît, 
se va întâmpla numai de-cât, şi tòte stăruinţile 
mele pentru a dobândi contrariul, vor rămânea 
zadarnice. Dumnezeu î-mî dă, şi fără să cer eu, tot 
ce î-mî este necesar; el cundşte nevoile mele mai 
înainte de a'l ruga eu; şi apoi, nici consiliile nici 
dorinţile mele nu pot influinţa asupra decretelor 
providenţei. Nesfîrşita bunătate a lui D-deu î-mî dă 
ceea ce crede el că mi-ar fi bun şi folositor, fără 
să'î mai cer eii prin rugăciune. 

Sun t mulţi dmenî cari cugetă ast-feliu, fără a 
se esprima. Mulţi alţii vorbesc aşa, fără să şi gân-
descă aşa, căci simţul lor din lăuntru li spune cu 
totul alt-ceva despre puterea rugăciune!. Mulţi încă 
s'ar ruşina, ar rămânea fără nici un răspuns, când 
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i-ar întreba cineva, dacă se roga savi nu. Şi cea 
mai mare parte dintre pretinşii învăţaţi î-şi fac o 
laudă, un merit, din a combate pe faţă religiosita-
tea în genere şi mai ales necesitatea şi influinţa 
rugăciuneî asupra destinurilor nostre particulare şi 
publice. 

Nu aşa pentru omul adevărat şi bine crescut; 
el crede că o rugăciune înfocată a avut tot-déuna, 
are şi în prescnt cea mai mare influenţă asupra 
destinului omenesc; el crede, că rugăciunea are atâta 
putere, în cât pote schimba mersul întreg al împre
jurărilor care ne privesc şi tot-déuna în chipul cel 
mai folositor pentru noi. Acesta convingere nu 
este o ilusie; ea este născută parte din însuşi 
cuvântul Mântuitoriuluî, parte din observarea vieţeî 
omeneşeî si din propria esperenţă. 

Dacă o asemene încredinţare n'ar ii decât un 
vis al imaginaţiei aprinse, cum ar ti putut Isus 
Christos să recomande anume şi cu atâta stăruinţă 
rugăciunea? Nu cunoşcea el óre, ca şi pretinşii 
învăţaţi din dilele nòstre, a tot-şciinţa lui Ddeii? N'a 
spus-o chiar (Mat. 6, 32) că Părintele ceresc şcie, 
de ce avem nevoe? Cu tòte aceste, ni recomandă 
rugăciunea, şi ni dice: Cereţi şi vi se va da, cău
taţi şi veţi afla, bateţi şi vi se va deschide; căci 
celui ce cere se va da, cel ce caută va afla, şi celui 
ce bate se va deschide. Este ore cineva între voi 
care se dea Jiului seü petră în locul pânei, care o 
cere? saü dacă cere pesce,, tata î' dă serpe? Beci, 
dacă voi rei fiind sciţi să daţi, cele bune fiilor voş
tri, cu cât mal virtos Părintele ceresc va sci să dea 
bune celor, ce cer dela densul (7, 7-11)! 

(Va urma.) 

Adunarea generală 
a reuniunei înveţătorilor români gr. or. dela şcolelele 
confesionale din diecesa Caransebeşului ţinută î/n Bocşa, 

română la 24 si 25 August a. c. st. v. 

Şedinţa I. 
Duminecă în 24 August, diua destinată pentru 

deschiderea adunării, întrunindu-se învăţătorii în 
biserica română gr. or. din Bocşa română însoţiţi 
de un număr considerabil de preoţi şi popor din 
loc şi jur, au asistat la celebrarea sântei liturghii 
pontificate de Pre on. domn protopresbiter tractual 
Andreiu Ghidin asistat de domnii preoţi si asesori 
consistoriali Alexe Popescu din loc şi Teodor Cioloca 
din Sipet şi de tenerul preot Ioan lonescu din 
Birda, precum şi la parastasul ţinut pentru bărbaţii 
scoici: Constantin Ioanovici, fost inspector şcolar, 
Alexandru Gavra. fost profesor şi director prepa
randia], Dionisiu Petri şi Ioan Tina, foşti învăţători 
ai Bocşei române. Atât sânta liturghie cât şi cântă
rile parastasului, le-a esecutat corul plugarilor din 
loc, condus de învăţătorul Bemetriu Pruneş. A 
urmat imediat deschiderea adunării prin rostul Dl ui 
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vicepreşedinte Martin Ţapu, care prin o cuvântare 
alésa a salutat şi bineventat pre toţi cei presenti 
şi în deosebi pre delegaţii reuniunei sére din Timi-
şora în persemele distinşilor învăţători: loachim 
Bornea din Giroda. Emeric Andreescu din Beregseti, 
însoţiţi fiind de simpaticul prim colaborator al „Lumi
natorului" dl Ion V. Barcian şi de representantele 
reuniunei sére din tractul Lipovei, de dl Blasiu 
Codrean, precum şi pe inspectorul şcolar regesc al 
comitatului Caraş-Severin Francise Schuttag, la cari 
adunarea a respuns cu un puternic „Să trăăscă". 

Se constată apoi numărul membrilor presenti 
şi se dechiară adunarea aptă de a aduce decisami 
valide, designându-se deodată de notar al adunării 
primul notar al reuniune! Ioan Marcii. 

La ordinea dilei fiind salutaţiunile, Pré On. 
Domn Andrei G h u/iu. distinsul şi demnul proto
presbiter şi inspector şcolar al tractului Orăviţeî, 
salută adunarea şi pre cei presentì în termini! cei 
mai călduros! şi aleşi, şi anume în numele clerului 
şi al poporului din tractul seu; de asemenea vetera
nul parodi din loc Ioan Popovicl senior, salută adu
narea în numele cununiei Bocşa română, apoi 

Se cetesce raportul general al comitetului cen
tral de următoriul cuprins: 

Onorabilă adunare generală: 

Conform §-lui 26 lit. G. din statutele reuniu
nei învăţătorilor români gr. or- dela scólele confe
sionale din diecesa Caransebeşului, comitetul acestei 
reuniuni î-ş ia voia a presenta on. adunări generale 
următorul raport despre activitatea sa dela ultima 
adunare generală ţinută în Orşova, la 28 şi 29 
Iulie 1885 , pană în dina de adi. 

tu decursul acestui timp, carele formeză anul 
administrativ 1 8 8 3

/ 6 , comitetul a ţinut două şedinţe 
şi adecă: prima şedinţă numai în 6 18 februarie 
acest an din causa, că la şedinţa convocată pe dina 
de 27 Decembre 1885, membrii comitetului nu s'au 
înfăţişat în numărul prescris de statute, ér' a doua 
şedinţă s'a ţînut în 17/29 Iulie a. c. 

In ambele aceste şedinţe după cum se pote 
vedea din protocólele de sub Nr. 9. şi 73 . s'a 
pus în lucrare efeptuirea concluselor adunării gene
rale din anul trecut, dintre cari afară de cele două 
referitóre la compunerea unui regulament pentru 
administrarea bibliotecei centrale şi a regulamentu
lui, care se deţărmurescă activitatea tuturor organe
lor reuniunei, tòte sûnt desărcinate. 

Comitetul atrăgând atenţiunea despărţămintelor 
reuniunei asupra datorinţelor impuse prin § 36 din 
statute, de a ţinea adunările prescrise, a dispus a 
se ţine disertatami şi tractate practice din tòte 
disciplinile şcolel, şi reclutatili a fost, că în des
părţământul Ciacovei, învăţătorul Petru Doboş din 
Partos, a ţinut lecţiune practică din tisica, despre 
scripiţa fixă şi mişcătore; domnisòra învăţătoro 
Emilia Paf clin G hilad, a ţinut lecţiune practică 



din gramatică despre „substantiv', ér învăţătoriul 
Ştefan Alexa din Banloc, tot din gramatică despre 
„dicerea dezvoltată", desvoltând atributul şi obieptul, 
cari propuneri după o recensiune din partea unei 
comisiuni speciale, s'au propus, ér' adunarea acelui 
despărţământ le-au dechiarat de succese. în despărţă
mântul Orăviţii, veteranul şi meritatul învăţător 
Iosif Novac, carele e şi preşedinte al acelui des
părţământ, a ţinut o lecţiune teoretică şi practică 
din „stupărit", recomandând învăţătorilor presentí 
a se ocupa cu acest ram economic, practisându-1 
după metoda raţională în coşurile lui Dzierzon. 

Pentru adunarea generală presenta comitetul 
a recomandat despărţâmintelor spre elaborare: pre
legeri detaiate având de obiept tractarea metodică 
a unei bucăţi de cetire a) cu conţinut enarator, 
b) cu conţinut descriptiv şi c) cu conţinut esperi-
mental. 

Mai departe comitetul a pus în lucrare încas-
sarea şi licuidarea restanţelor enorme prin organele 
despărţămintelor. în despărţămintele: Ciacovei, Oră-
viţei şi Bocşei s'a început licuidarea, dară fără de
stul resultat, căci din aceste despărţăminte abea s'au 
încassat suma de 130 fi. O parte însemnată de re
stanţii s'a licuidat astfel, ca să se solvescă în mai multe 
rate lunare, ér' altă parte fiind neîncassaveră, s'a pro
pus din partea despărţămintelor numite şi comitetul 
transpune acelea prin act separat spre descriere. Des
părţământul Bisericii albe a decis în o adunare a sa, ca 
restanţiile din acel despărţământ să se plătescă în rate 
lunare de 50 cr. ăr' taxele curente în tomna fiecărui 
an, conform statutelor adecă întregi. Dela despăr-
ţemântul Versetului sosind numai în ultimul moment 
trei consemnări despre restanţiile acelui despărţămât, 
comitetul le transpune prin act separat on. adunări 
generale. Din celelalte despărţăminte în resortul 
acesta nu ne-au sosit nici un raport. 

Afară de acestea comitetul pe lângă pregătirea 
celor necesare pentru adunarea generală presenta, 
a desărcinat actele incurse în acest an administrativ, 
cari au fost 150 la număr, dintre cari 59 bucăţi 
din anul trecut dela adunarea generală pană la 
finea anului, eră 91 bucăţi din anul curent, după 
cum se pote vedé din protocolul eshibitelor din a. 
1885 şi 1886 . şi a actelor apartinétóre, cari tote 
se pun pe mesa biroului. 

Reuniunea numera de present: 
membri ordinari 220 
membri fundatori 76 
membri ajutători 92 
membri onorari 16 

La olaltă 4 0 4 . 
Biblioteca centrală a reuniunei numără adi 

196 opuri, cari representa o valore de 460 fl. 
23 cr. după cum va arăta raportul domnului biblio
tecar. Afară de biblioteca centrală, mai tote des
părţămintele au înfiinţat şi susţin bibliotecile din 

propriile lor mijlóce. Biblioteca se află în ordine 
fruniosă prin zelul bibliotecariului Ştefan Albu. 

Averea întrega a reuniunei, escepţionând biblio
teca centrală precum si mobilele şi recuisitele, ce le 
posede reuniunea preste tot, este în bani gata, în 
acţiuni la institutul Albina, în casele de păstrare din 
Bogsa montană, Timisóra şi Ciacova 37 75 fl. 09 ci
er' în restanţii şi unele pretensiuni 6842 fl. 03 cr." 

La olaltă 10.617 fl. 22 cr. 
Cassa reuniunei s'a scontrat în decursul acestui 

an, numai odată, şi anume: înainte de asta cu vreo 
câteva dile, prin trei membrii ordinari pe lângă 
primul notar, dupa cum se va vedea din protocolul 
de scontrare, ce se transpune on. adunări generale 
prin act separat. Una inse ne simţim îndemnaţi a 
constata şi la acest loc, că actual cassar dl Aureliu 
Uragan, pe lângă aceea, că este forte conscienţios 
în manipularea averii reuniunei, portă la oficiul seu 
de cassar o ordine esemplară. 

Mai departe ne ţinem de datorinţă a reporta 
on. adunări generale şi despre aceea, că comitetul 
s'a vădut necesitat a înainta a doua oră venerabi
lului nostru Consistoriu diecesan din Caransebeş o 
representaţiune, în carea respundând la nota vene
rabilului Consistoriu din 14/26 August de sub Nr. 
323 ex 1885, prin carea s'a încunoşciinţat presidiul 
reuniunei, că nu se pot îndatora comunele parochiale 
a plăti spesele de călătorie învăţătorilor, cari iau 
parte la adunările reuniunei, a rugat de nou, ca 
să se îndatoreze comunele la acesta cu atât mai 
vârtos, că prin legea, care impune fiecărui înveţător 
a fi membru unei reuniuni învăţătorescl, tot prin 
aceea se indatorăză şi comunele la plâtirea speselor 
de călătorie. Pană adi inse n'a sosit alt respuns; 
sperăm însă numai resultat favoritor dela autorita
tea nostră supremă şcolară. 

în privinţa protocólelor adunărilor generale 
din anii 1884 şi 1885 , cari nici până adi nu sunt 
tipărite, cu părere de rău trebue sé raportăm, că la 
acésta este causa numai un tipograf român din Recita, 
căruia s'a dat manuscriptul încă la începutul anului 
1885 spre tipărire dar' pană adi nici protocole nici 
manuscriptul nu i'am primit dela densul, deşi de 
trei ori a fost provocat, in scris ér' de două ori 
verbal, de a reîntorna acest manuscript şi a nu ne 
împedeca în afacerea cu numitele protocole. La tote 
provocările însă ne-a réspuns, că va tipări protocó
lele, dar' pană astadi n'a satisfăcut promisiunei. 

Tot aşa ţinem de o datorinţă a relaţiona şi 
aceea, că la apelul dluî N. Petru Petrescu din Braşov, 
carele voeşce a eda un op despre tote reuniunile 
de cultură, i-s'a subşternut un raport detaiat cu 
datele cerute despre reuniunea nostră înveţătorescă. 

Mai departe fiind reuniunea nostră invitată a 
lua parte la adunarea generală a reuniunei sore din 
tractul Timişorei, ţinute acum opt dile în Timisóra, 
lăudata reuniune a fost din partea nostră felicitată 
prin o telegramă şi s'a esmis la acea adunare pe 
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lângă notarul conducător încă doi membrii ca dele
gaţi. Despre care comisiune unul dintre delegaţi 
ne va face raport special în acesta adunare. 

în fine despre activitatea despărţemintelor rcu-
niunei avem a raporta, că dintre tete despărţămin-
tele cele mai active sûnt : despărţământul Ciacovei 
şi al Oră viţii; al Bocşei, Bisericei albe, al Versetu
lui şi al Caransebeşului au desvoltat puţină activitate, 
ér' celelalte de fel. 

Şi acum după ce am raportat despre activita
tea reuniune! de pe anul adm. 188 5 / „ , ne-ne ertat, 
(;a la acest loc să facem o scurtă recapitulare a 
activităţii nostre delà anul 187 5 /« şi încă acesta 
cu atât mai vêrtos, ce cât tocmai acum sunt împli
niţi 10 ani de când reuniunea ndstră înveţătorescă 
a început o eră nouă cu reşedinţa în Bocşa mon
tană. O ţinem acesta de o datorinţă morală a ndstră, 
după o activitate de 10 ani, când fiecare membru 
cu drept pdte aştepta, ca să se arate deçà reuniu
nea în acest deceniu a progresat, ori a stat pe loc 
séu chiar stagnat. 

O paralelă mai nimerită între activitatea ndstră 
de 10 ani încdce şi între cea înainte de asta, adecă 
delà înfiinţarea reuniunei din a. 1868 pană în a. 
1875 ne va trage raportul comitetului din a. 
1 8 7 V , ; făcut cătră adunarea generală clin 1876 
ţinută în oraşul Verşeţ. 

în acel raport se pdte ceti următdrele : „ Este 
sciut, cu după statutele de mai nainte membrii 
actuali învăţători së înscriau numai pe trei ani şi 
décâ voeau a remâné şi mai de parte ca atari, 
trebuiau a se înscrie de nou. Reuniunea avea la 
început 204 membrii actuali (învăţători) aceştia însă 
după espirarea celor trei ani dintâiù, nu-şi mai 
renoiră înscrierile şi aşa reuniunea în anul 1873 
1874 şi 1875 pană pe la mijlocul acestui an, 
rămase mai fără nici o vietă, în starea disolutiunei 
pană la adunarea generală din a. 1875 ţinuta în 
Buziaş, la carea abea vreo 30 dintre cei vechi şi 
vreo 20 învăţători se inscriserâ ca de nou în reu
niune ca membrii, şi şi acesteia fără vre o legătură 
ori garanţie formală. Acte, precum : protocole de 
comitet şi ale adunărilor generali, eshibite, corespun-
dinţe şi alte hârtii însemnate delà înfiinţare pană 
în a. 1875 lipseau cu totul. 

Biblioteca reuniunei s'a primit în disordinea 
cea mai mare fără inventar, fără registre şi fără 
protocole de adininistraţiune. 

Preste tot fără membrii siguri, fără acte cu 
biblioteca în disordine; etă starea în care s'a aflat 
reuniunea în a. 1875, când s'a strămutat reşedinţa 
delà Lugoş la Bocşa montană." 

Atâta raportul comitetului din a. 1 8 7 % . 
Comitetul nou cu reşedinţa în Bocşa montană 

începând a funcţiuna (lela August 1875 a avut deci 
multe greutăţi de întêmpinat şi de învins, căci anii 
1 8 7 5

 e şi 187 ( i . ' 7 au fost ani de renaşcere şi orga-

'• nisare pentru reuniune pe basa statutelor aprobate 
j de venerabilul Consistoriu diecesan din Caransebeş 

cu datul 14 Maiii 1876 sub Nr. 102 S., cari 
| erăş trebuiră se sufere modificare radicală pană ce 
! abea în anul 1880 obţinură aprobarea înaltului 

Ministeriu de instrucţiune, pe basa cărora reuniunea 
esistă şi funcţioneză astădî. A introdus pentru evi
denţa afacerilor reuniunei, protocole de eshibite, 
index, registre şi matricule, în cari sunt introduşi 
membrii şi păstreză îu archiva sa actele sortate 
după trei ani, atât cele ale. comitetului, cari în tot 
anul trec preste 120 piese cât şi ale adunărilor, 
generali; tot aşa dechiaraţiunile membrilor după 
calitatea acestora, statutele, protocólele adunărilor, 
cari în tot anul se tipăresc în 400 de esemplare. 
Reuniunea în decursul acestui deceniu a edat 
portretul fieertatulul emerit profesor şi director 
preparandial Alexandru Gavra în 1000 de exem
plare în semn de recunoştinţă: a votat din fondul 
ei ajutore unor văduve rămase în stare miseră după 
răpausaţii lor soţi învăţători în suma de preste 
120 fl. descriind şi taxele restante după atari în
văţători răpausaţi. Afară de aceea a mai premiat 
două lucrări didactice ale despărţemintelor, şi anume 
una cu 3 galbini, ér' alta cu 2 galbini. 

Averea reuniune! în bani s'a sporit în acest 
deceniu cu preste 2400 fl. cu tdte, că reuniunea a 
trebuit să aibă şi sa suporte mar! spese în fiecare, 
an, cu procurarea de tipărituri pe sema comitetului 
central şi pentru desparţăminte, precum şi cu pro
curarea de cărţi pe sema biblioteceî şi cu deosebire 
cu tipărirea protocdlelor adunărilor generali, cari 
de altmintrelea formând în fiecare an almanacul 
reuniunei cu frumdsele disertaţiunî scientifice şi 
pedagogice şi cu diferitele vorbiri instructive, simt 
pentru membrii reuniunei, şi adecă pentru învăţători 
de valdré pedagogică. Repetăm, că a sporit averea 
reuniunei în acest deceniu, deşi taxele prescrise 
pentru membrii sunt mult mai mici de cât cum 
erau aceste mai nainte. 

Apoi cumcă reuniunea ndstră a lucrat şi lucră 
pentru înaintarea şcdlelor, pentru perfecţionarea 
învăţătorilor şi preste tot pentru înaintarea culture! 
poporului nostru român gr. or. din diecesa Caran
sebeşului, dovedeşce şi aceea împrejurare satisfăce-
tdre, că sinodului eparehial al diecesei nostre în 
tot anul i-se raporteză din partea consistoriuluî 
diecesan, că între factorii principali pentru înaintarea 
culture! şi a şcdlelor din diecesă sé numera şi reu
niunea nostră înveţătorescă. 

Etă în liniaminte generali, onorabilă adunare! 
activitatea actualulului presidiu şi comitet în decur
sul acestui deceniu, carea ar fi fost şi mai valordsă, 
decă organele unor despărţăniinte şi toţi membrii 
învăţători îşi făceau şi ei datorinţă după putinţă. 
Acesta scădere însă voim a o atribui grelelor împre
jurări, în cari se află de un timp încdcî şi încă 
chiar de un deceniu învăţătorii noştri români dela 



şcolele confesionali şi în cari denşil se luptă cu 
multe neajunsuri. 

Potrunsi deci de sublimul scop, ce-'l urmăreşce 
reuniunea nostră, întru promovarea culture!, a radi
calii şcolelor, a înveţătorilor poporali şi a stării 
lor materiale, am lucrat tot ce ani putut pentru 
înaintarea reuniune!, pentru carea nu vom înceta 
nici pre viitori cu prestaţiunile nostre modeste şi 
pentru a cărei înflorire apelăm la inima fiecărui 
membru şi implorăm binecuvântarea atotputintelui 
Dumnedeu. 

Cu aceste încheindu-ne raportul suntem cu 
distins respect, 

Bocşa montană, în 24 August 1886 . Martin 
Ţi ap a m. p. vicepreşedintele reuniunel, loan Mar cu 
primul notar. 

Sé cetesc mai departe rapórtele cassariuluî şi 
ale bibliotecariuluî, din cari asemenea se constată, 
că agendele reuniune! se administreză corect şi 
esact, ér' averea reuniunei se manipuleză forte con-
scienţios prin activul cassar şi zelosul înveţător 
Aurelia Dragan din Chitad. 

Avénd a se alege comisiunile pentru censura-
rea acestor rapórte, Preşedintele suspinde şedinţa 
pe 5 minute pentru combinarea persónelor alegende. 
După redeschiderea şedinţei, la propunerea notarului 
loan Marca,, adunarea alege comisiunile: a) pentru 
eensurarea raportului comitetului; b) pentru censu
rar ca raportului cassar ului; c) pentru censuraren 
raportului bibliotecarului; d) specială. 

Se presenta mai multe eshibite, sé dechiară 
de membru fundator dl protopop Andrei Ghidiu, 
eră de membru ordinar Arh im Miloia din Ferendia. 
Apoi se cetesc telegramele salutătâre ale domnilor 
membri fundator!: Ştefan Velovan şi loan Bartolomcl 
din Caransebeş, cari ambii regretă a nu poté lua 
parte la adunare; de asemenea se cetesce şi tele
grama salutătore a domnilor: losif Novac şi I. 
E. Ţeran din Ora viţa, cari tote între urări de „Să 
trăescă11 să iau la cunoştinţă, 

După aceste preşedintele anunţând comisiunilor 
alese a primi actele dela biroul adunării şi stave-
rind începutul şedinţei urmat ore pe după amedî la 
3 ore închide şedinţa primă. 

(Va urma.) 

S u v e n i r e a m o r ţ i l o r . 
t 

Nicolau Andreeviciu 

demnul protopresbiter al Caransebeşului a adormit 
în Domnul. împârteşim aci anunţul funebral: 

Subscrişil cu inima sfăşietă de durere anunţăm 

niôrtea préiubitului şi mult regretatului nostru tată, 
frate, socru şi moş : Nicolau Andreeviciu protopres
biter ort. rés. român al Caransebeşului, asesor la 
consistorial metropolitan, deputat congresual, repré
sentant coniitatens şi orăşenesc, carele după grele 
suferinţe în urmarea unui morb îndelungat a reposât 
în Domnul astădl la 9 ore dimineţa, în al 59 an 
al etăţii sale, după o activitate plină de zel şi de
votament cătră biserica şi naţiunea sa în decurs de 
31 de ani în calitate de preot, director al şcolelor 
naţionale române din fostul continiu militarii! şi de 
protopresbiter al tractulul Caransebeş, lâsându-ne pe 
no! în veci nemângăeţi. 

Remâşiţele pămenteşci ale neuitatului nostru 
tată, frate, socru şi moş se vor aşeda spre veclnica 
odichnă luni în 8/20 Septembre, la 2 ore după amedî 
în cimeteriul gr. or. rom. din loc. Fie-I ţerîna uşora 
şi memoria binecuvântată ! Caransebeş, 6/18 Sep
tembre 1886. Fiice: Elise, Livia Andreeviciu, Eufro-
sina Andreeviciu măr. Zavoian. Frate şi surori : 
George, Elena, Ecatarina Andreeviciu, Marta An
dreeviciu măr. Biju, Maria Andreeviciu măr. Peko-
vits. Ginere şi nepoţi : Gavrill Zavojan căpitan oră
şenesc, Victor Zavoian, Liviu Andreeviciu, Vasilie 
Pekovits, ca cumnat. 

Rëposatul protopresbiter s'a născut în anul 1827 
în Caransebeş. Tatăl lui a fost parochul şi vicariul 
de atunci protopresbiteral de pie memorie, George 
Andreeviciu, carele a căutat să dea o creşcere alésa 
fiului seu întâii! născut. 

După absolvarea şcolelor poporale române şi 
germane din loc părinţii, observând, că pruncul lor 
le face bucuria prin diliginţă şi progres în înveţă-
tură, l'a trimis să continue studiile gimnasiali în 
Budapesta. Din lipsa mijldcelor de subsistinţă şi fi
indcă înainte de anul 1848 un copil de grănicer 
nu putea studia fără permisiune mai înaltă la şcole 
superiore civile, neputând absolvi gimnasiul, sê în-
tdrse acasă, unde f'îi asentat în anul 1848 în reg. 
conf. rom. ban. Nr. 13, apoi de aci transferat la 
un regiment de dragoni şi aplicat ca funcţionar 
subaltern la contabilitatea militară. înse neavênd 
rëposatul deosebită aplecare cătră acesta ocupaţiune, 
întră cu permisiunea autorităţilor militare, de atunci 
în anul 1853 ca cleric în institutul teologic din 
Verşeţ, după a căruia absolvire fii chirotonit la anul 
1855 întru preot şi aşezat de capelan lângă tatăl 
seu parochul George Andreeviciu în Caransebeş. 

în anul 1857 după demisionarea directorului 
şcolelor naţionale române din fostul confiniu mili
tarii! Petru Lupulov, renumit prin multele lui excen
tricităţi şi cu (ireşcare nume şi ca autoriû al mai 
multor cărţi române astădi de o însemnătate 
secundară, la propunerea Episcopului de atunci sâr-
besc al Versetului Emilian Kengyelacz fii denumit 
de director al amintitelor şcole române naţionale 
confiniare. în acesta calitate in Domnul adormitul 
era îndatorat a pregăti în nişce cursuri pedagogice 



FOIA DIECESANĂ 

de câte o jumătate de au orna după trebuinţa tine
rii, carii voiau să se aplice în statul învăţătoresc 
român al fostului confiniu militarul. Acestei peste 
măsură grele însărcinări a satisfăcut regretatul ră
posat cu zel şi spre satisfacţiunea mai marilor sei 
de atunci. Cei mai mulţi învăţători români din fos
tul confiniu militarii! bănăţen sunt discipuliî răposa
tului. Cursul acesta pedagogic precum şi directora
tul şcdlelor naţionale române au încetat cu desfiin
ţarea confiniului militarii! urmată în anul 1871 , 
dechiarându-se prin o ordonanţa ministerială tote 
şcdlele naţionale române din fostul confiniu de şcdle 
comunale şi astfel punându-se întregul înveţăment 
poporal sub nemijlocita administraţie şi priveghere 
ale organelor de şcdlă ale statului. 

în luptele românilor din anii 1 8 6 0 — 1 8 6 4 pen
tru eliberarea lor de sub ierarchia serbescă şi reîn
fiinţarea Metropoliei ort, răs. române a luat parte 
forte activă răposatul atât în vieţa socială cât şi 
ca fost deputat român al diecesei sârbesci de atunci 
a Vărsatului pentru Congresul sârbesc din Carloveţ 
convocat pe 1 August 1864 şi în amintita calitate 
a subscris şi densul împreuna cu ceilalţi deputaţi 
români ai acelui Congres memorialul predat comisa
ri ului imperial, generalului Philippovics, pentru re-
fnnţarea Metropoliei străbune şi regularea relaţiune-
lor românilor ort. cu şi faţă de ierarchia sârbescă, 
şi care memorial a fost destinat de a să subşterne 
Majestaţii Sale imp. şi reg. apostolice. *) 

în Domnul adormitul a fost în acele timpuri 
un luptătorii! aprig contra literilor slavone şi pentru 
înlocuirea lor prin cele latine şi în consecinţa şi 
pentru curăţirea limbei nostre de slavisme. 

înstalându-se în 1865 Episcopia reînfiinţată a 
Caransebeşului, postul de protopresbiter central în 
Caransebeş s'a aflat ocupat de parochul local înain
tat în etate Gavriil Iancovîci, carele fiind lovit de 
gută şi în urma acestei nenorociri legat de pat şi 
casă nu mai era în stare a-ş împlini datorinţele sale 
de protopresbiter şi aşa Consistoriul s'a fost vedut 
necesitat a pune în stat de odihnă pe numitul pro
topresbiter, denumind de administrator protopresbi-
teral, er în anul următoriu 1866 după mortea titu-
lariului G. Iancovicî de protopresbiter al Caransebe
şului pe regretatul defunct Nicolau Andreeviciu. 

Acest post la ocupat densul cu ondre şi dem
nitate pană la mortea sa. 

Defunctul a fost cercetat de sdrte cu mai multe 
nenorociri chiar în anii din urmă, în care şi densul 
era cuprins de un morb de inimă necurabil şi între 
aceste nenorociri cea mai mare a fost perderea pre 
iubitei sale soţii întâmplate la anul 1882, dar dân
sul a şciut a le suportă tote cu resignaţiune cre-
ştinescă. 

Oficiul seu şi Pa împlinit totdeuna cu zel şi 

*) Vedi: V e c h i a M e t r o p o l i e d e a r c l i i m . N. P o p e a 
p a g . 249. 

Nr. 37. 

acurateţa şi în temperamentul seu sangvinic îi causa 
mare năcas şi supărare, că nu putea deda şi învaţă 
şi pe subordinaţiî lui la asemenea virtuţi. 

Cu protopresbiterul Nicolae Andreeviciu se co
bora erăş în mormânt unul dintre vechii luptători 
probaţi ai bisericei şi naţiunei nostre, şi ni se um
ple inima de durere, când gândim, că şirul acestor 
luptători devine tot tot mai rar şi că generaţiunea 
cea nouă, ce ne nrmeză pe nesimţite, pare a mo
şteni în mare parte mai mult slăbiciunile decât vir
tuţile înaintaşilor ei. 

Cu tote, că în lunga lui activitate publică de 
31 de ani n'a fost scutit de suspiţionări şi bănu-
eli, totuş după în Domnul adormitul afară de o 
casă şi ddue grădini n'a remas altă avere, pecând 
2 fetiţe necăpătuite deplâng pe nutritoriul lor. 

Astrucarea rămăşiţelor pământeşti s'a îndepli
nit luni în 8 Septembre v. după amedi cu pompa cu
venită, participând public forte numeros din tdte 
clasele societăţii din Caransebeş. Preasânţitul Episcop 
fiind în acesta di morbos, serviciul funebral l'a ofi
ciat prăcuviosul părinte protosincel Filaret Musta cu 
o asistinţa de 18 preoţi esecutând cântările rituale 
corul teologilor si pedagogilor institutului diecesan. 

îi dicem şi noi: dormi în pace serv bun şi 
credincios al bisericei. 

f Atanasiu loanoviciu, veteranul protopresbiter al 
Făgetului, asemenea a adormit in Domnul in 8/20 Sep. 
tembre. Răposatul după absolvirea classelor gimnasiale şi 
a ştiinţelor teologice s'a chirotouit întru preot la anul 
1847 prin Episcopul Timişorei Panteleimon Jivcovici pen
tru comuna bisericescă Zolt în comitatul Caraş-Severin, 
eră la anul 1861 a fost înaintat de protopresbiter al 
tractului Făget prin Episcopul Timişorei Samuil Maşirevicî. 
Anunţul funebral este următoriul: 

Cu inima înfrîntă de durere facem cunoscută dece-
derea mult iubitului nostru soţ părinte şi socru, a dom
nului Atanasiu loanoviciu protopresbiter gr. or. al trac
tului Făget, carele în etate de 64 ani, adi la 8 ore dimi-
neţa după un morb mai îndelungat a trecut la cele eterne. 
Rămăşiţele pământeşti ale fericitului se vor aşeza mereuri 
in 10/22 Septembre a. c. la 2 ore după amédi, după ritul 
gr. or. spre repaus etern în morminţii gr. or. din locu. 
Făget în 8/20 Septembre 1886. Fie-i ţerîna uşoră si me
moria binecuvântata! Măria loanoviciu soţie. Elena mări
tată Popoviciu, Măria măritată Iosof, Ana măritată Wein-
zierl, Iustinian jurist de anul al III., fiice şi fiu. Nicolae 
Popoviciu, parocli în Jupani, Demetriu Iosof, paroch în Bujor, 
Ludovic Weinzierl comisaria comitatens de drumuri ca 
gineri. De o comdată îl dicem şi noi: Ddeu să-1 odich-
nescă în corturile drepţilor si în veci amintirea lui. 

t Moise Marta. Luni în 2 Septembre la 3 ore dimineţa 
ca un fulger se laţi trista veste în comuna nóstra Bersasca, 
că neîndurata morte după un morb înfioratoriu tăie vieţa 
unui tîner talentat: Moise Marta, amploiat în serviciu 
activ la vapórele dunerene din Semun, în etatea cea mai 
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frnmósa de 36 ani lăsând în trista şi adâncă jale pro pré 
iubita lui mama Marinca, gârbovită şi înfrântă de bătrâ
neţe ; lăsând în doliu pe un frate şi 3 surori şi alte multe 
nemuri, la care aii petrecut cu multe dureri ultimile (Iile 
ale vieţii spre a-şî căuta reînsănătoşare. — înmormenta-
rea răposatului s'a. ţînut în 3 Septembre în comuna nostra 
Bérsasea cu mare pompă, la care pelângă un public nu
meros din poporul nostru român, a luat parte şi tòta in
teligenţa: ddniî amploiaţi dela societatea esploatărei de 
cărbuni cu dl Administrator în frunte, amploiaţii dela 
vapóre şi mai mulţi, streini de deferite naţiuni cu 
corul musical în frunte. - Pré iubitul unchiu al 
răposatului Chirii Marta, agent în pensiune, n'a cruţiat 
ostenéla si spesele la acesta rară şi frumosă înmormân
tare. — Ddeu! ceresc să-î dea răsplata ostenelelor. Dom
nul paroeh şi asesor Radu Columba a rostit cuvântul 
funebral de ertarea păcatelor, care a stors multe lacrimi 
din ochii tuturor ascultătorilor. Pe toţi îi audiai, că-şî 
sprimau adânca lor parere de rău şi rugau pe Ddeu, ca 
sufletul lui nobil s'al aşeze cu drepţii eră ţărâna sa-i fia 
uşdra. 

Un amic ci! reposat ul u'i. 

Administratori de protopresbiterate vacante. 
Pentru tractul Lugoşului este denumit de mai nainte ase-
soriul cons. dl Matei Ignea paroeh în Lugoş; pentru 
tractul Caransebeşului pro cuviosul p. protosincel Filaret 
Musta asesor şi referinţe cons. în Caransebeş, pentru trac
tul Făgetului dl preot George Popoviet paroeh în Cliciova. 

La esamenele de califleaciune ţinute în 5 şi 6 
1. c. stil. vechîu s'au supus 11 învăţători, 1. înveţătdre 
4. pedagogi absoluţi şi 1 pedagogă absolută. Din aceştia 
ftft depus esamenul cu suces 11 inşi şi anume învăţătorii: 
Ion Balint din Zagujenl, Dioume Bădiniu din Moceriş, 
Aurelie Gherguţă din Sgribescl, Simeon Milos din Mace
donia, Saca Molin din Mâniom, Josif Păducel din Gâr
bovei, Dănilă Pitic din Petrila şi inveţătdrea: Măria 
Drăgan din Colnic. Mai departe pedagogii absoluţi: hd. 
lacobescu şi Eliseiu Sfiopu şi absoluta pedagogă Elena 
Biju. 

Sânţire de şcdlă. în vara anului rurgetoriu har
nicul popor din comuna nostră bisericescă gr. or. din 
Silha sub conducerea demnului paroeh Isaia Popoviet 
îşî zidi o şcolă de nou frumosă şi corespundetdre; eră 
luni în diua de Sântă Mărie Mică o sânţi. 

Pentru actul sânţireî Consistoriul a. esinis din partea 
sa pe Administratorul ppviteral al Logojuluî I). Matein 
Jgnea şi pe asesorul consistorial ordinarii! D. Iu ou loua-fu. 
Sânta liturgic a celebrat-o părintele Administrator asistat 
de parochul local Isaia T'opoviciu şi de părintele Tătucii 
din Iablănita. La finea sântei liturgiî părintele Adminis
trator ţinu o predică acomodată şi ceti decretul consis
torial, prin carele demnul paroeh Isaia J'opovicj pentru 
meritele lui câştigate întru păstorirea comunei bisericesc! 
Silha. precum şi cu ocâjunea zidirii şcdleî s'aii decorat 

cu brâu roşu. — După sânta liturghie se îndeplini sânţirea 
şcdleî în edificiul cel nou, la finea căreia asesorul con
sistorial Tuou Jouaşiu ţinu o cuvântare despre scopul 
şcdleî. La actul sânţireî au luat parte şi Magnificenţia S'a 
D. inspector scol. reg. Fraiu-i.sc Snttag, carele a dat spri
jin moral la zidirea şcdleî, apoi 1). pretor cercual A. 
IPirschl, carele la zidirea şeoleî a dat sprijin moral 
şi material. 

Din partene felicităm bravul nostru popor din 
Silha şi-î dorim, ca şcdla cea nouă se-î fie spre înaintarea 
morală, şi materială! 

Himen. Dl. Simeon Boteseu învăţător gr. or. român 
în Jluseberg ş'a încredinţat de consdrtă în 21 Septembre 
nou pe amabila domnişdră Sofia fiica dlui J/ie Floca 
primlocoteninte pensionat c. r. din Prigor. Le dorim 
noroc şi fericire în starea lor conjugală. 

Principesa Elena Cuza la Sinaia. Aflăm din 
„Romanul", ca principesa Cuza a fost primită vineri la 
castelul Peleş de regele şi regina. La gara Sinaia, dşdra 
Maiorescu a luat pe principesa întruna din trăsurile curţi! 
şi a condus-o la castel, pe peronul căruia regele a în-
timpinat pe principesa Cuza. în timpul visitei şi dejunu
lui, Majestăţile Lor au fost de o amabilitate rară. La 
plecare, principesa Elena Cuza a sprimat in termini căl
duros! Majestăţilor Lor gratitudinea, de care fusese pă
trunsă in faţa acestei afectudse şi binevoitdre primiri. Prin
cipesa Cuza a plecat la Rngindsa. 

Testamentul Metropolitului Pr imat Calinic. Foia 
oficială din România publică testamentul răposatului 
Metropolit Primat Calinic Miclescu, făcut cu o di înaintea 
morţii sale, adecă la 13 August v. 1886. Acest testament 
este un act numai politico-religios. Prin el inaltul Prelat 
face, intre altele, istoricul vieţii sale, arată fasele politice 
din urmă, prin care a trecut România laudă pe M. S. Regele 
îndemnă pe Români la respectarea religiei si la înţelegere, 
cere intemeerea pe base solide a facultăţii de teologie şi 
recomandă succesorului seu să lucreze pentru ameliorarea 
posiţiuniî materiale, a clerului. 

Mulţăniită publică. Ilustritatea S'a Domnul Baron 
Milau de Baics, marele nostru proprietarii! din incidentul 
că ilustra s'a soţie Margareta a născut un prune, şi se 
află în deplină sănătate, a dăruit sântei nostre biserici 
din Safid-mic vestmente preoţesc! în preţ de 140 fi. v. 
a, pentru care faptă mărinimdsă vine subscrisul în numele 
comunei nostre bisericesc! a-I aduce cele mal căldurdse 
mulţumiri, poftind, ca Dumnedeu se-1 ţînă încă mulţi ani 
dimpreună cu ilustra, s'a familie. 

Satul-inic în 11/23 Septembre 1886. Ioan Hora 
paroeh gr. or. în Satul-mic. 

Pecenesca lângă băile erculane. Comuna nostră 
bisericescă ort. res. româna n'avea biserica ei proprie, 
ci credincioşii erau constrînşi a. cerceta în dumineci şi 
sărbători erna vara biserica din băile erculane în o de
părtare de o ora. Zidirea unei biserici proprii devenise in 
faptă o necesitate urgentă, fiindcă comuna minieră astădi 
aprdpe la 7 0 0 de suflete. Prin contribniri însemnate ale 
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membrilor comunei şi colecte întreprinse de ei în frunte 
cu neobositul lor preot şi înveţătoriii Vasiliu Popo vid şi 
la îndemnul poştariului regesc Paul Lorenţ s"a putut 
ajunge dorinţă comunei şi zidirea bisericei în fine s'a re-
alisat, şi asa biserica s'a sânţit în mod provisior în 
H/l") Septembre a. c. prin adm. prottral al Mehadiei 
Dionisie Popo cid, prin parochul din Mehadia Constantin 
Ţepeniag şi preotul locului Vasi/ie Popovici. După ter
minarea ritualului prescris al sânţirei şi după prima ofi
ciare a sântei liturghii administratorul pootopresbiteral ţînu 
o cuventare cătră poporul adunat, în care îî arătă însem
nătatea bisericilor peste tot şi în special a sărbătorii de 
astădi. La acesta serbare aü participat: ddnii de Pre-
peliczay inspectorul băilor; majorul Sendler, proprietariul 
şi arendatoriul general Carol Tatarczy, apoi căpitanii 
Tatarczy şi AcMmescu, Dr. Radulescu, Dobrescu, etc. După 
amédi s'a început „jocul:1 cu o horă naţională. 

Congresul bisericei sérbescí se va convoca pe 27 
Octomvrie a. c. „Zastava" crede înse, că acel congres se 
va convoca la începutul lui Octomvrie. 

Puşca de repetiţie se va introduce şi în armata 
austro-ungară. Spesele întroducerei acestor puşcî se urcă 
ja 15 milióne fiorini, din care se vor lua 2 -5 milióne în 
bugetul anului 1887. 

„Ilomănische Revue", edată de Dr. Corneliu Dia-
conovich în Recita, a apărut deja în broşură duplă, VII 
şi VIII, şi are un cuprins forte variu şi pré interesant. 
Anume: Partidele politice ale Românilor în Ungaria şi 
Transilvania. Catedra limbei şi literaturei romane în Cluş. 
Revista diuarelor. Românii monarchieî austro-ungare (de 
Donato Sanminiatelli). Cercetări limbistice dacoromâne, de 
Simeón Mangiuca. Harap alb, poveste de I. Crengă, tra
dusă de P. Brosteanu. Andronim si Filana séu petra 
dracului, bailada de dr. At. M. Marienescu, tradusă de 
L. V. S. Literatura si arte. Abonamentul acestei preţiose 
publicaţiuni germane pre un an este 8 fl. Ea merită 
sprijinirea cea mai deplină din partea tuturor româ
nilor. 

Declaraţiune. 

Subscrisul cu cea mai mare indignaţiune resping 
şi nu precunosc petiţiunea îndreptată cătră înaltul Minis-
teriu, ung. reg. de culte pentry ajutor iu în bani în 
numele meu înse fără de a avem eu cea. mai mică cuno-
şcinţă de acea petiţiune. Starea mea materială fiind îndes-
tulitore de o parte, eră de alta terminând eu educarea fii
lor mei n'am putut avea motive credibile, care se ine potă 
îndreptăţi la acest pas. 

Uzdin 2 Septembre 1886 st. v. 

Nestor Onciu 
preot gr. or. rom. 

(' O X C TJ K S. 
în virtutea decisului consistorial din 15 Maiu a. c, 

Nr. 373 B., pentru ocuparea definitivă a postului de preot 
dela parochia de clasa I din Alibunar, protopresbiteratul 
Panciovei, se escrie concurs cu termin până la 30 Sep
tembre 1886 înclusive. 

Dotaţiunea: 
1. Folosirea unei sesiuni parocbiale de 34 jugere,. 

2. Stola şi 3. Birul îndatinat. 
Dela recurenţi se cere: 

a) cualificaţiunea prescrisă de statut, organic § 13 şi de 
regulamentul pentru parochiî {j 15 p. a. 

b) special cunoştinţa limbeî statului şi cea germană, 
c) presentarea în o duminecă ori serbâtore spre a-se 

dovedi desteritatea în cântare, tipic şi predicare. 
Recursele instruite cu documintele necesare şi adre

sate comitetului par. sunt a se trimite administratorului 
protopresbiteral Aron Bartolomel în Dolove per Bânât-
JJjfalu. 

Alibunar, din şedinţa comitetului par. ţînută în 16/28 
August 1886. 

Petru Jian m. p. August Minut m. p. 
preşedinte. notariu. 

în conţelegere cu administratorul protopresbiterah 37—2 

C O N C U R S . 
Pe basa decisiuneî venerabilului consistoriu diecesan 

ddto 15/27 Iulie 1886 Nr. 323. S. se escrie concurs 
pentru împlinirea postului de înveţătoriu actual la scóla 
confesională gr. or. din Bărbosu în comitatul Caraş-Severin 
cercul Bogşa montană protopresbiteratul Lugoşuluî, cu 
termin pană în 12/25 Octomcre 1886, în care di va fi 
şi alegerea, 

Emolumentele sunt: 
1. Salariul înveţătoresc în bani gata 300 fl. v. a. 
2. 20 metri lemne pentru încăldirea şcoleî 20 fl.. 
3. Scripturistică 10 fl. 
4. pentru participarea la conferinţe 10 fl. 
5. pentru adunarea generala 5 fl. 
6. 2 jugere de pământ aratoria. 
7. Cortei libér cu 2 chilii şi 1j2 juger grădină de 

legume lângă şcolă, şi dela fiecare înmormântare 50. cr. 
Doritorii de a ocupa acest post sânt avisaţî a sub-

şterne petiţiunile lor bine instruate, conform statutului 
org. bis. şi regulamentului pentru învăţământ comitetului 
parochial în Bărbosu, la adresa Mult Onoratului domn 
Matei Ignea adm. protopresbiteral în Lugos pana în 
terminul sus espus, având dânşii a-se presenta în vreo o 
duminecă sau serbatóre în s. biserică pentru aşi arăta 
desteritatea în cânt şi tipicul bisericesc, 

Bărbosu, în 29 August 1886 
38—1 Comitetul parochial. 

Gavril Georgeviciu m. p. Nicolae Popoviciu m. p. 
preşedinte. notariul com. parochial, 

în conţelegere cu M. O. I). Administrator protopresbiteral. 

FOIA DIECESANĂ 




